

ЮБИЛЕЙ

Игорь Феликсович Баринский

(к 75-летию со дня рождения)



14 февраля 2012 г. исполнилось 75 лет со дня рождения и 52 года научной деятельности члена редколлегии журнала «Вопросы вирусологии», заслуженного деятеля науки Российской Федерации, доктора медицинских наук, профессора Игоря Феликсовича Баринского.

В 1960 г. И. Ф. Баринский с отличием окончил I Московский медицинский институт им. И. М. Сеченова и поступил в аспирантуру Института вирусологии им. Д. И. Ивановского АМН СССР. Под руководством члена-корр. АМН СССР А. К. Шубладзе И. Ф. Баринский занимался изучением проблемы вирусных гепатитов. Эти исследования были обобщены в виде диссертации на соискание ученой степени канд. мед. наук «Серологическое исследование при вирусном гепатите» (1963) и диссертации на соискание ученой степени д-ра мед. наук «Сравнительное изучение патогенеза вирусных гепатитов человека и животных» (1969). Обе диссертации были успешно защищены в НИИ вирусологии им. Д. И. Ивановского АМН СССР. В этом институте И. Ф. Баринский прошел путь от аспиранта до руководителя лаборатории сравнительной вирусологии (1975), где он и работает в настоящее время.

Научно-практическое направление работы сотрудников лаборатории определило специальный интерес к созданию профилактических и терапевтических вакцин при вирусных инфекциях. Под руководством И. Ф. Баринского создана инактивированная формалином профилактическая вакцина против вирусов восточного и западного энцефаломиелита лошадей и выпускаемая в настоящее время в России (Москва и Санкт-Петербург) инактивированная вакцина против простого герпеса 1-го и 2-го типов для профилактики рецидивов заболевания. В 2002 г. разработан лабора-

торный регламент и получен патент на вирионную цитомегаловирусную вакцину.

И. Ф. Баринский в течение ряда лет возглавлял в НИИ вирусологии РАМН проблемную комиссию по отбору наиболее эффективных препаратов для лечения опасных вирусных инфекций. В лаборатории сравнительной вирусологии проводятся исследования патогенеза хронических вирусных инфекций. При этом особое внимание уделяется изучению роли форменных элементов крови при вирусемии. Культура лейкоцитов крови человека была использована для выделения вируса от больных вирусным гепатитом, получившего название «лейкоцитарный вирус гепатита». В дальнейшем вирус был детально изучен, и было показано его сходство с вирусом гепатита С. Сокультивирование ФГА-стимулированных культур лейкоцитов доноров с лейкоцитами больных хроническим миелолейкозом позволило сотрудникам лаборатории, возглавляемой И. Ф. Баринским, выделить онковирус типа С, «лейкоцитарный вирус лейкоза», отличный от всех известных онковирусов человека и животных, и изучить его свойства.

Лаборатория сравнительной вирусологии, возглавляемая И. Ф. Баринским, в течение многих лет являлась центром ВОЗ по изучению герпесвирусных инфекций, а И. Ф. Баринский был экспертом ВОЗ. В настоящее время лаборатория является научно-методическим центром Минздравсоцразвития России по разработке диагностических и лечебных герпетических препаратов и внедрению их в практику здравоохранения. В центре разрабатываются упомянутые выше противогерпетические вакцины, ведется разработка методических рекомендаций и вместе с диагностическим центром при ФГБУ НИИ вирусологии им. Д. И. Ивановского оказывается практическая помощь больным с использованием отечественных диагностических, лечебных и профилактических препаратов. За этот вклад в научные разработки И. Ф. Баринский в 1984 г. стал лауреатом премии Совета Министров СССР.

Под руководством И. Ф. Баринского защищены 12 докторских и 29 кандидатских диссертаций и успешно подготовлена квалифицированная смена. Им опубликованы 7 монографий и более 500 научных работ на русском и английском языках.

И. Ф. Баринский является членом бюро научно-го совета по вирусологии № 44, председателем проблемной комиссии «Герпесвирусные инфекции», членом ученого совета ФГБУ НИИ вирусологии им. Д. И. Ивановского. И. Ф. Баринский в течение многих лет был ответственным секретарем журнала «Вопросы вирусологии».

Редколлегия журнала «Вопросы вирусологии» поздравляет Игоря Феликсовича Баринского с юбилеем и желает ему здоровья и дальнейших творческих успехов.